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汽车运用技术专业及实训基地项目建设总结报告
广西交通高级技工学校“2015年度广西中等职业学校示范特色专业及实训基地项目”是“汽车运用技术示范专业及实训基地”，汽车运用技术专业项目组全体成员努力推进项目建设，按时按质完成各项建设任务。现将建设情况总结如下。
一、项目完成情况及总体质量
(1) 教学改革完成情况
1.人才培养模式改革和课程体系建设
在建设指导委员会指导下制定建设工作计划，对原有人才培养模式和课程体系进行改革和完善，深入企业调研新技术、新材料和新工艺，分析各岗位职业能力，创建 “产训结合，能力递进”的人才培养模式，效果良好。
(1)引企入校，运行“产训结合，能力递进”人才培养模式
两年来组织汽车运用技术专业教师了解钣金新技术、新材料和新工艺，深入72家汽车维修企业，20所区内外学校进行调研。
完成人才需求及岗位能力调研报告1份，专业课程标准15门，专业建设人才培养方案1份，创新建设了“产训结合，能力递进”的人才培养模式，人才培养方案通过了中国汽车工程学会的专家论证。
聘请了以祝长其等10多位企业专家到校开展企业实践专家访谈会，与本校专业教师开发团队共同确定岗位典型工作任务，完善和验证钣金教学项目。在此基础上，还分别召开了课程体系建设论证会和评审会，不断优化改进课程体系建设成果。
(2)实施“项目引领、任务驱动式”生产性实训的课程体系建设
结合人才培养方案的调研成果，论证评估增加了新技术教学项目22项，实施完善“项目引领、任务驱动式”生产性实训的课程体系。
引入保时捷、龟博士等名企的规范化管理、标准化生产，开展生产性实训教学，在示范校建设期间教学质量明显提升。在第42届和43届世界技能大赛及2015年、2016年、2017年全国中职各类汽车技能大赛中，本专业师生共获16项国家级职业技能大赛奖；22项省部级职业技能大赛奖。企业认可度明显提升，全国各地保时捷公司在我校2015届、2016届、2017届毕业生中录取了45名学生，实习生月工资达2100元，初次就业平均月工资均比其它专业有所提高。
(3)校企深度交融， 共同开发“生产性实训”教材
在中国汽车工程学会指导下，在示范校建设期，我校联合珠海龙神、北京史宾尼斯、保时捷、巴斯夫、龟博士等10多家企业，23家全国汽车职业院校联合开发“生产性实训”教材；我校韦军新、冯培林等24位专业骨干教师参与共同开发的《车身碰撞损伤修复实训与技能考核》、《车身修复与涂装基础和设备配置》、《车身修补涂装工艺实训与技能考核》、《汽车运用技术》理实一体化等系列钣金技术教材共7本。教材在广东教育出版社和人民交通出版社出版发行，并在全国汽车骨干院校推广使用，效果良好。其中，我校教师冯培林主编的《汽车钣金维修技术》获得中国石油和化学工业联合会出版类教材二等奖。
[bookmark: Pg50](4)完善教学模式改革，深入开展“项目教学和岗位教学”生产性实训
专业全面启动以项目教学、岗位教学、现代学徒制等生产性实训教学，提高生产性实训比重，全面实施理实一体化教学与生产性实训，以学生操作为主，以教师引导为辅，激发学生的学习热情和兴趣，提高学生自主学习能力。
建成的保时捷汽车钣金实训中心，按“4S店”标准要求安排学生教学实训，新增生产性实训教学项目比例提高到65%以上。
通过承办广西技工院校汽车运用技能大赛，对教学改革取得的成果进行总结验证和推广。教师的教学和科研能力显著提升，本专业立项广西教育厅教学科研课题《校企合作共建发动机综合实训项目精益化课程研究》和《基于校企合作的现代学徒制人才培养模式研究》顺利通过验收。
(5)完善教学质量多元评价模式建设
建立以用人单位为主、多方参与、多元评价和对接技能鉴定，以能力为核心“五位一体”的过程评价模式。即按照企业用人标准，构建职业资格准入由政府主管部门考核、岗位实践能力由行业企业和社会研究机构认证、专业理论水平由学校综合考评、毕业生综合素质由用人单位评价、短期培训质量由培训学员监督的评价模式。人才培养质量评价体系，实现了学校教育与社会需求有效交融。
学生学习由“被动变主动”，教师教学由“重传授理论知识转变重传授操作技能”的良性互动发展态势，效果显著。两年来，用人单位满意率98%，学生对教学质量满意率93.1%、培训学员对培训满意度97.2%。良好的质量信誉，使学校办学影响力不断提升。建设期的一年半时间里，共接待了各类学校及行业学习参观66批次。
(6)全面建设专业信息化教学资源库
成立教材编写与资源库建设小组，引入上海宇龙汽车专业建设软件，搭建教师、学生自主学习的网络平台。新增多媒体教室1间，运用信息化教学手段的课程比例达100%，多媒体数字教学资源总量增加0.8TB，CAI课件总数达610个，填补了区内汽车运用技术专业信息化教学资源库建设的空白。
   2. 师资队伍建设
(1)专业带头人培养
依据《专业带头人培养方案》等制度，成功培养了1位专业带头人。在专业带头人负责下，进行传、帮、带培养一批年轻教师，成功完成了专业建设研究、课程标准的制订、教研教改课题的立项研究、人才培养模式改革、实训基地规划建设等重要事项的建设任务，取得了较好的成绩；规划建设了保时捷、巴斯夫实训基地，完善了史宾尼斯、龟博士实训基地，完成6门课程标准，1份人才培养方案。获得国家级（中国交通教育研究会教育科学研究）课题立项2个；获广西壮族自治区教育厅教学科研立项3个；获得广西壮族自治区教育厅教学科研成果奖3个，其中一等奖1个，二等奖1个，三等奖1个。
(2)骨干教师队伍建设
依据《骨干教师培养方案》等制度，成功培养了陆闰宗等2名骨干教师。示范校建设期，3名骨干教师参与专业课程建设6门，主编教材4本，参与教材编写6本，共发表教学论文8篇；完成5个校内科研项目，1个区级科研项目，2个国家级科研项目立项；指导学生技能大赛获国家级奖数10项，省部级奖数12项。
(3)“双师型”教师培养
专业依据《“双师型”教师队伍建设方案和培养计划》，选派罗宗港等6人参加保时捷、巴斯夫等企业的“双师认证”培训，劳一民等5位教师到企业挂职学习。两年间，2名教师获得了汽车维修高级技师，5名教师获得了汽车维修技师，6名教师获得了汽车维修高级工的职业资格证书，教师队伍的双师型比达到97.2%。陆润宗等2名教师获保时捷铜级技师认证考试，成为保时捷核心培训师。
(4)兼职师资队伍建设
从汽车维修企业中，聘请了广西区机电汽车修理厂李宝根厂长等4名不同汽车企业的技术专家来校兼职任教。聘请他们参与保时捷实训中心、龟博士实训基地、巴斯夫实训中心的规划建设，全程参与指导专业教材开发6本，指导学生生产性实训教学，使钣金核心技术专业教学的生产性实训课提高到100%。
(5)专业教学团队建设
建立内部培训机制，组建教师培训团队，采用“传、帮、带”和“请进来，送出去”的师资培训方法。两年内新增全国交通行业教学名师1名，培养专业带头人1名，骨干教师3名,双师型教师4名，能工巧匠兼职教师3名；具有高级职称或高级技师教师达30.5%，双师型教师达97.2%。建成了一支以“教学名师+能工巧匠”为引领的理论功底扎实、技艺高超、勇于创新的“双师型”教学团队。
3.校企合作和社会服务
(1)校企深度合作、建立“校、企、行三方联动”的合作机制
在中国汽车工程学会汽车运用与服务分会指导下，完善了校企合作管理制度，建立校企合作互惠互利机制，成立汽车运用技术专业建设指导委员会，以“打造品牌专业”为主线，深化校企合作，形成了校企互动、双赢的紧密型校企合作的长效运行机制。运行校企合作“双主体”育人模式，实现顶岗实习与就业试用期合二为一，提前让学生进入就业状态，实现学生、学校、企业三方共赢。
(2)落实载体，创新校企合作模式建设
学校在中国汽车工程学会汽车运用与服务分会的指导下，与保时捷、巴斯夫等汽车企业实行三方联动，全程深度合作，创新建设了校企合作平台。新增保时捷、巴斯夫订单班独具特色的运行模式，保时捷派专人在学校开展“校企合作保时捷品质实习生项目校园活动日”，两年间受益学生高达1万多人，让在校学生不出校门也能学习了解世界高端汽车品牌的技术和先进的管理理念。我校的保时捷校企合作项目，从最初的钣喷专业，到现在增加了营销、检测两个专业。
(3)校企共建，实现“共享共促”新局面
与史宾尼斯、龟博士、珠海龙神、保时捷、巴斯夫等国内外著名企业深度合作，
校企共建的集教学、培训、技术服务、社会服务和技能鉴定等综合性能力的生产性实训基地，以“企业化运营管理模式”实现基地自我“造血”功能。建设期间为企业提供生产、咨询、技术服务收入20万元。
完善的校企合作机制，培育出优秀的毕业生，吸引众多企业到校挑选合格的人才。
 （二）实训基地建设完成情况
1.设备安装及运行情况
2016年3月31日，汽车运用技术示范特色专业及实训基地项目建设中的汽车车身修复综合实训基地、汽车整车维修技术培训中心、汽车喷涂绿色维修技术实训中心的教学设备已经安装调试完成，并于4月11日由汽车工程系组织学院办公室、组织人事处、财务处、后勤服务处等相关职能部门按照政府采购合同进行设备安装调试验收工作，总体情况良好，设备已经正常投入教学应用。实训开出率100%，设备运行正常高效，保障实训教学和培训的开展。
2.设备配置的合理性及购置的经济合理性
实训基地包括汽车车身修复综合实训基地、汽车整车维修技术培训中心、汽车喷涂绿色维修技术实训中心三大部分，具体包括有焊接技术实训室、钣金基础实训室、钢板修复实训室、车身测量实训室、汽车美容实训室、底材处理实训室、调漆实训室和面漆喷涂实训室等实训室。实训基地的配置功能完善、先进合理，很好地满足了汽车钣金与维修、汽车美容与装饰,汽车喷涂与维修等专业的教学，特别是焊接、喷涂模拟操作设备，在不增加耗材的情况下，既能让学生掌握焊接喷涂的方法，又节约了耗材，做到物尽其用，且有良好的经济合理性。
[bookmark: _Toc422151099]3.实训基地管理与技术人员配备情况
实训基地建立管理制度，设专职管理员1名。实训室有专业任课老师负责管理，做到人人有事做、事事有人管，不断提高设备设施利用率。
二、项目资金管理情况
（一）资金落实情况
项目建设资金省级财政投入500万元，自筹学校100万元，共600万元，其中设备购置投入447.24万元，设施建设投入104.76万元，教学改革投入52.76万元。
项目建设所需资金情况，根据桂财教函[2015]320号《关于追加2015年第二批现代职业教育质量提升计划中央专项资金的函》，项目获得财政资金500万元支持，2015年11月已到位，学校自筹100万元资金于2015年11月已到位。
（二）资金支出情况
1、预算执行与批复的相符性
[bookmark: OLE_LINK5]设备购置资金投入预算425万元，实际开支447.24万元，占总支出74.5%；设施建设投入预算100万元，实际开支104.76万元，占总支出17.46%；教学改革资金投入预算75万元，实际开支52.76万元，占总支出8.8%，三项投入资金合计超预算4.76万元，预算执行与批复的基本相符。
2、实际支出调整的合理性
考虑到实际建设的需要，将设备采购实际支出和教学改革实际支出作了适当调整，两项支出合计500万元，预算控制合理；设施建设支出与预算有少量差异，超支4.76万元，但控制在合理范围内，600万元预算使用率100%。

3、实际支出与财务管理制度和专项资金管理办法的相符性
项目实际支出范围与《广西壮族自治区职业教育示范特色专业及实训基地建设项目管理办法（试行）》（桂教职成[2016]6号）规定的经费开支范围相符。实际支出与项目目标及工作内容密切相关，项目支出有效，无不相关的费用支出。
三、项目组织管理水平
（一）管理机构的健全性
学院高度重视本项目建设，成立组织机构，机构合理健全，以院长为责任人牵头，主管教学副院长为组织者，教学系部为责任主体，专业教师为主要成员的项目建设机构开展建设，成立了项目建设指导委员会、建设小组、监督小组，分工落实到人，落实项目考核机制。
（二）管理制度的健全性和操作性
学院制订了《广西职业教育示范特色专业及实训基地项目建设实施管理办法》、《广西职业教育示范特色专业及实训基地项目建设经费管理办法》、《广西交通技师学院广西职业教育示范特色专业及实训基地项目建设考核奖惩规定》等专项制度，管理制度健全。
项目建设期间，严格执行与建设项目实施、检查、考核等相关制度，规范专业建设项目管理，确保在经费使用、招投标、物资采购等重点环节过程监管，根据项目进度及建设情况进行考核及奖惩，包括信息反馈和绩效考核评价等，确保建设项目和资金的有序进行。 
（三）组织实施的情况及项目管理水平
建设期间，在专业建设指导委员会的指导下，项目组严格执行项目建设方案和建设任务书，按照“分级管理、责任到人、过程监督、专家考核”的原则实施科学管理，确保各项工作建设可操作、可测量、可验收，组织邀请上级部门、专家、监督小组、审计等人员指导和监督工作，接受定期、不定期、中期、建设终期前的检查、评估和验收，及时发现和解决存在的问题，保证建设进度和实现预期的建设目标。
四、项目效益
（一）实施技能型紧缺人才培养情况
为本区域培养了一批高水平的技能型人才，对促进我区经济社会的发展提供了强有力的人才支持，推动了当地的经济发展，社会影响力大为提高。
毕业生“双证”获取率达99%，毕业生初次就业率达99.6%，专业对口率达到94％，均呈现稳中有升态势。邀请了53个企业参与人才培养模式制订，10个企业参与教材的编写审定。
（二）职业培训情况
2016年汽车运用技术专业实训基地承接对外职业培训人数为152人次，2017年培训人数218人次，很好满足了当地社会发展的需要。
（三）实训设备利用率
实训室配备合理，实训设备采购根据教学内容和课程体系编制，使专业实训项目开出率100%，设备利用率95%以上，实训设备完好率100%。
（四）对学校专业建设的作用
以汽车运用技术重点专业建设为龙头，以“产训结合，能力递进”的人才培养模式引领和带动汽车维修与装饰专业、汽车美容、汽车喷涂等专业群的建设，在师资建设、课程、教材、实训资源等方面实现资源和教学理念共享，实现了专业群的跨跃式发展，成为了特色鲜明的汽车服务类专业群，从而产生较好的示范与辐射效应，提高专业群的整体水平、提高人才培养质量。
（五）科技创新情况及效果
生产实训并举  创新育人模式——引入企业标准、生产管理体系开展对外经营。围绕重点建设专业，创新人才培养模式，提高专业教学中生产性实训的比重，探索现代学徒制教育教学新模式，该典型案例己成功获得2015年广西教育厅科研项目，并通过了验收。
（六）示范辐射作用
1、示范辐射，带动促进广西区域内中职改革与建设
项目建设期间，汽车运用技术专业先后接待了广西理工职业技术学校、广西机械高级技工学校、广西石化高级技工学校等区内多所兄弟学校的来访交流，有效推广了本专业在人才培养、师资建设和校企共建的经验。成功地举办了2015广西技工院校第五届汽车运用与维修技能大赛，得到区内兄弟院校的好评。
2、辐射影响，促进国内中职学校的改革与发展
项目建设期间，接待了海南交通高级技工学校、云南交通技师学院等国内职业院校66批次。成功地举办了全国保时捷汽车技术专业师资培训，得到国内同行兄弟职业院校的好评。
五、建设、管理和功能发挥的其它典型经验
项目建设组织机构和制度建设是基础，分工合理责任到位是关键，建设实施小组人人积极参与是保证，监督小组过程监控督导是保障，学校、教师、学生三方共赢得到发展是目标，服务经济社会发展是终极。
                                          2018年5月9日
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